



Strokovni list za povzdigo gostilničarskega obrta.

Glasilno „Deželne zveze gostilničarskih zadrug na Kranjskem“.

— List izhaja 25. vsakega meseca. —
 Za člane v „Deželni zvezi“ včlanjenih zadrug stane list celoletno K 2.—. Sicer stane list celoletno K 5.—, polletno K 2.60, četrtletno K 1.30; posamezne številke 25 vinarjev.

— Cena inseratom: 1/48 strani K 1.50, pri večkratnih objavah popust. —

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani, Marije Terezije cesta št. 16.

Strankam je uredništvo na razpolago vsak ponedeljek in petek od 4.—6. popoldne.

Rokopisi se ne vračajo. Rokopise in objave je pošiljati do 5. oziroma do 20. vsakega meseca, s tem dnem se uredništvo zaključí.

Št. 18. in 19.

V Ljubljani, 25. novembra 1918.

Leto V.

Izredni občni zbor Zveze.

Izvanredni občni zbor zveze, ki se je vršil dne 18. t. m. v prostorih g. Kavčiča v Ljubljani je bil izredno dobro obiskan. V določenem času otvori g. Kavčič kot podpredsednik zveze zborovanje, opraviči predsednika g. Ogorelca, ki je nenadno obolel, pozdravi vse navzoče najprisrčnejše osobito pa oficijelne zastopnike zadrug gg.: Thalerja iz Železnikov, Cerarja in Engelmana iz Kamnika, Hafnerja iz Škofje Loke, Rusa iz Št. Vida pri Lukovici, Kovača iz Starega Trga, delegate za ljubljano okolico po g. Končanu, iz Moravč in drugod. Načelstvo v Ribnici je poslalo opravičbo in pismen pozdrav. Po pozdravnih besedah predstavi predsednik zastopnika narodne vlade g. dr. Šota, katerega zborovalci glasno aklamirajo.

Takoj nato pozove tajnika podati k 2. točki dnevnega reda poročilo. To poročilo slove:

Cenjeni zborovalci!

Uže sestanek gostilničarjev dne 30. p. meseca je pokazal, kako nujno potrebno je, da smo organizirani, da zamoremo v jednotnem postopanju postaviti se za interese stanu in naše obrti. Nova doba je sicer pričakovana, vendar s tako naglico prihrumela, da je treba z vso pozornostjo in hitrim zasledovanjem razvijajočih se razmer korakati vstric, da ne zaostanemo in da nas val ne podsuje.

Preobrat vojaškega kakor tudi političnega položaja, je položaj gostilničarstva najbolj pretresel. Tisti, ki imajo še večje zaloge, se nahajajo v nepobitni nevarnosti izgubiti veliko denarja, ako bodo morale cene vinu iij tudi pri nas navzdol, kakor poročajo to iz drugih dežel. Tisti pa, ki so radi previsokih cen in temu analogno nazadujočega obrata morali gostilne zapreti, pa zopet že težko čakajo ureditve in ustalitve pravil,

nizkih, primernih cen vina. Treba je torej razmišljati, kako ravnati, da ne bi imeli prvi velikanskih izgub, drugi pa čim preje prišli zopet do prave skisistence. Reklo bi se, bogataš lahko izgubi, a imeti moramo pa tudi pred očmi, da bo tudi v naši novi državi gostilničarski stan le tedaj ugleden in veljaven, če bo trden in primerno imovit. Da preti tovarišem, ki so z dragim blagom močnejše založeni, nevarnost izgube, podamo samo nekaj primerljajev, kako ga uže drugod lomijo.

Ogrska »Agrarkorrespondenz« piše: Že na poročilo o bolgarski kapitulaciji so padle v Satoralja v centru tokajskega vinskega trga cene vina letošnje trgatve od 800 na 200 kron hektoliter, pa tudi po tej ceni noče nihče kaj več kupiti, tako da se je samo v tem okraju v 3 dneh 50 do 60 milijonov izgubilo. V komitatu Nagyvaros je šlo doslej 20 milijonov v nič, kakor bi se sneg topil. Družba južnoogrskih vinskih špekulantov ima doslej nič manj kot 30 milijonov kron izgub vsled padanja cen vinu, in danes ni še prav nič boljše. V Gyönyüsu, kjer se posebno rdeče vino producira, se ponuja za letošnjega K 350.—. Na južnem Ogrskem, kjer se bolj belo vino prideluje, se novo vino danes po 120—200 kron lahko dobavi. Za staro vino se dobi še 800 K, a kupcev je malo. V večjih mestih so napravili vinske dražbe v mnenju, da dosežejo zvišanje cen, a nikjer se ni moglo prodati niti po izklicni ceni. Tako je sedaj ogledalo za tiste, ki imajo še večje zaloge starega vina.

Za tiste, ki čakajo novih cen, je stvar več ali manj ugodnejša.

Ker že iz prej navedenega sledi, da bodo vinske cene morale iti ali stopiti v pameten normalen štadij, ker ves svetovni vinski trg kaže na to. Iz Švice se piše, cene vinu bodo kakor hitro bo uvoz mogoč. znatno padle, iz Italije se poročajo naslednje cene: Piemont cene za mošt 150 do 160 lir za hektoliter, Neapelj iste cene, Apulija ravnotako, Sicilija 150 do 170 lir. Na Francoskem 80—100 frankov za hektoliter; povsod se dela le majhno nakupovanje za lokalno potrebo.

In sedaj stopimo še na Kranjsko in Štajersko. Naši vinorejci, okuženi od Madžarske kuge prejšnjih let pa še vedno gledajo zamaknjeno v tisto zlato dobo, ko jim je vinograd v prvem letu draginje plačal enkrat vso posest, v drugem letu dvakrat, v tretjem letu pa trikrat toliko, tako, da si ne vedo kam z denarjem, vendar le še bulijo v tisto zlato tele in ne morejo verjeti, da vsaka reč le en čas trpi, tako tudi krivica in neeelnost. Čuje se, da nekaterniki, ker kupca le od nikoderni, že ponujajo letošnje novo blago po 3 in 4 K liter, reči pa se mora, da je tudi ta cena v primeri z letošnjo kvaliteto tudi previsoka, in bo gostilniška organizacija najbolje storila, ako se domači vinorejci prav kmalu ne iztreznejo, storiti korake, da se dobi vino iz Italije, ker je carinska meja itak odpravljena. Današnja poročila povedo, da je v Velikem Varadinu na Ogrskem vse vinogradništvo pripravljeno po 2 K vino prodati. Take cene bi se za enkrat tudi za naša dolejnjska vina prenesle. Višji zahtevki so blaznost, kajti pomisliti se mora, da odslej ne bo več denar ležal takorekoč kar na cesti, valuta bo morala biti urejena, za denar bo trši in posledica je padanje cen blagu, osobito pa vinu, ker ga je povsodi nad potrebo. In sedaj še k zadnji točki, to je glede prevažanja. V najkrajšem času itak še ni misliti na redni in varni promet po železnicah. Gostilničarstvo zadruga v Lincu je kupila pred kratkim skupno tri vagone vina na Ogrskem, od te pošiljatve je bilo pokradenega nič manj kot 52 hektolitrov, t. j. tri četrtine vagona. V tem pogledu se mora delovati na to, da oblastva naredi z energičnimi ukrepi konec tej lopovščini, kajti tudi ta bolezen se je zavlekla iz Madžarske k nam. Največje srake so bile straže same in pa gotovo uslužbenstvo. Čeli vlaki se ustavijo nalašč daleč izven postaj, kakor bi se hotelo reči, zdaj pa le dajte. Naj se danes tudi sklene podati na prometno vodstvo primerno spomenico proti temu ravbriterstvu.

Na to se otvori takoj zelo živahna debata.

G. Cerar pravi, cene se ne dajo diktirati, le s konkurenco se dospe do znižanja cen. Pomagalo bi tudi, če bi se vse gostilničarstvo konsekventno držalo, ne plačati pretiranih cen.

G. Bolé pozdravlja novo vlado in Wilsona kot zaščitnika svobode ter upa, da bo tudi za gostilničarstvo res prišla svobodna doba in svoboden razvoj. Priti v okom pretiranosti vinskih cen, se mu zdi edina od pomoč, da bi se gostilničarstvo strneno v zvezi emancipiralo od vinogradnikov s tem, da si ustanovi lastno nakupovalno centralo. Le takrat bi se zadobila moč diktirati cene pri nakupu, kar pa posameznik ne more in se godi nasprotno, da še eden drugemu prekupujejo, ter predlaga, naj se danes izvoli tozadevni vinarski odsek.

G. Cerar izvaja, da nazori predgovornika niso slabi, navaja nekaj slabih skušeni dosedanega sistema. Predlaga, naj se stavi na novo vlado zahteva, da se preuredi obrtni red in normalna pravila v tem zmislu, da bodo sklepi zadrug in zveze obvezni za članstvo toliko, da se jih z globo lahko prisili k izpolnjevanju v plenumu storjenih sklepov. Vsi tisti postranski privilegiji producentov in trgovcev, ki škodujejo gostilničarstvu, naj se odpravijo.

G. Engelman je mnenja, da vseh novih predlogov za preuredbo zakonov ne bo tako hitro doseči, zato moramo zaenkrat seči že še po samoobrambi. Predlaga pa, naprositi vlado, da prepove izvoz vina, med seboj pa se dogovorimo, da čez gotovo ceno absolutno ne bomo plačevali. Najvišja cena naj bi bila 3 krone za najboljšo blago, slabejše pa seveda tem primerno ceneje. Te cene naj nihče ne prekorači, pa bo vinorejec odjenjal.

G. Bole pripomni, da naj se tudi tistih sleparskih podkupnin kratkomalo ne dovoljuje, sicer pa je on slej kot prej za odsek, ki naj uredi skupno nakupovanje.

G. Hafner je mnenja, da o kaki centrali je danes težko imeti govor, tista preplačila ali podkupnine, ki so bile v vojni mogoče, bodo dandanes eo ipso same jenjale. Centrala bi bila omejitev proste trgovine in obrti same. Predlaga pa sklep, da naj se dogovori cene za sedajšnji čas, ozira naj se na novo državo, ki bo rabila davke, ter predlaga, da za novo letošnje vino bodi cena 3 K. Gospod Kavčič želi, naj bi se sklenilo predlagati novi vladi, da uredi ona z uvedbo maksimalne cene za letošnje vino do 3 K za vse slovenske pokrajine.

Gospod Cerar se pritožuje, da je prava rek-rana za gostilničarstvo, ker daje veletržec vino privatnikom po isti ceni, da tudi še cenejše in boljše blago kakor pa gostilničarjem, take stranke hodijo potem delat zga-go v gostilno.

Gospod Hafner pripomni, da takih zgarjev ni jemati resnim ter pove en tak komičen slučaj, ko je neki možakar po vseh gostilnah hvalil, kako dobro vino on doma pije. Pri neki priliki pa, ko je bilo malo več pijače, so gosti preskrbeli tudi en liter vina iz njegovega doma brez njegove vednosti in ko je končno silil, da mora tudi dostilničarka dati za en liter, je prinesla njegovo vino, ko pa je potegnil prve požirke, že prične kričati, kako si upa gostilničarka tako slabo vino na mizo dati. Halo je bil splošen in tudi konec hvale njegovega vina. Da se takim pojavom v okom pride, je edino sredstvo splošno obdavčenje vina. Kakor je vino iz vinogradniške kleti, bodi podvrženo užitini, pa naj si ga potem pije privatnik ali pa ga toči gostilničar, kar velja za mesto Ljubljano, naj velja tudi za deželo. Gospod Bole pripo-

ročca, naj bi se uvedle cene vina po stopinjah alkohola. Gospod Putrih priporoča, naj se dogovorjene cene razglase in gostilničarstvo naj pa se jih tudi moško drži. Gospod Smole pripomni, da če pa bi šle cene vina pod dogovorjeno ceno nazaj, se umevno teh dogovorov ne bomo držali. Gospod Cerar predlaga konec debate, naj se posamezni predlogi na kratko subsumirajo in dajo na glasovanje, želi samo še, naj se nova vlada za te sklepe pridobi in ustanovi najvišje cene kakor za druga živila. Njegovi predlogi so maksimalna cena 3 K za novo vino, prepoved izvoza iz Kranjske in dati sklepom zadrug in Zveze eksekutivno moč.

Gospod Kavčič pripomni, naj se izposluje pri vladi tudi ukaz, s katerim bo vinorejcu ukazano, da ima do 80% vinskega pridelka prodati, kar ga ne rabi za svojo potrebo. Gospod Šraj priporoča prepoved izvoza za vso Slovenijo, ne samo za Kranjsko.

Gospod predsednik da nato vse predloge na glasovanje. Predlog g. Bolteta za ustanovitev nakupovane centrale ni bil sprejet, pač pa predlogi gg. Cerarja in Hafnerja na splošno obdačenje vina, Engelmana, Kavčiča in Šraja vsi soglasno. K 4. točki dnevnega reda poročata gg. Kavčič in Cerar, da se je državna zveza na Dunaju svojčas sicer prav mnogo trudila za koristi gostilničarstva, neštete deputacije, kojih so se tudi naši delegati udeleževali, so pritiskale kljuko od enega ministrstva do drugega, obljub smo dobili vedno polne cilindre, a ukrenilo se ni na sto prošnji enkrat na bolje. Ker nam sedaj ta zveza z Nemci še manj zamore koristiti, se predlaga izstop iz iste ter predlog soglasno sprejme, naroča pa zajedno delovati na to, da se ustanovi državna zveza gostilničarstva v Jugoslovanski državi. Deželna zveza za Kranjsko pa naj spremeni svoj obseg tako, da obsega zadrug gostilničarjev itd. na vsem slovenskem ozemlju; sprejeto soglasno.

K posameznostim se oglasi g. Cerar ter priporoča, naj stori zveza takoj korake, da se utesnitev v obratovanju, ki je bila za čas izpraznitve soške fronte zaukazana, takoj zopet razveljavi in vpelje prejšnji policijski red tako v mestu kot na deželi, ker je naval vojaštva že mimo. Predsednik naprosi prisotnega zastopnika Narodne vlade to stvar vladi sporočiti.

Gospod Kavčič poroča, da so se po obstoječih zakonih iztekale globe, naložene gostilničarjem za obrtne prestopke, v bolniške blagajne prizadetih obrti, v novejšem času pa je ta vir naenkrat usahnil, dasi je gostilničarstvo zdržema občutilo neprijaznost prejšnjih oblasti in trpelo denarne kazni, predlaga, naj poda zveza tozadevno primerni memorandum na pristojno mesto, da se v tem pogledu določba § 151. obrtnega reda striktno izpolnjuje.

Gospod Ložar želi, da bi se vladi podala zahtevka po preuredbi policijskih kazenskih predpisov, da bi v slučaju, da gost ni v lepem za odpraviti iz gostilne, se gosta kaznovalo, ne pa gostilničarja, če se je vsled tega napravil prestopok policijske ure. Gospod Hafner poda proti temu tehtne pomisleke ter meni, da predlog ni umesten.

Končno se sklene soglasno podati novi vladi spomenico, da naj ista pri posvetovanjih, tičočih se gostilničarske obrti in prehranjevalnih zadev, pritegne v posvet tudi merodajne faktorje gostilničarske organizacije tako v mestih kot na deželi. Ker se ni nadalje nihče več oglašil k besedi, se zahvali podpredsednik gospod Kavčič vsem navzočim, sosebno oficijelnim zastopnikom oddaljenih zadrug za izgledno požrtvovalnost, vsem po-

ročevalcem za koristne nasvete in sploh vsem za zelo mnogobrojen obisk ter izreče željo, naj bi tudi gostilniškemu stanu v sloboadni Jugoslaviji zasinila boljša bodočnost in zaključil občni zbor ob pol 7. uri zvečer.

Samopomoč.

Na zadnjem občnem zboru Zveze je eden g. delegatov izrekel, cene se ne dajo izsiliti, da se doseže padanje cen, je mogoče le po konkurenci. Rad bi bil tistikrat takoj segel v debato in vsem hitro pokazal pot do prave uspešne konkurence, katera se naj čim preje naprti našim Dolenjcem zaradi njih oholega obnašanja glede cen letošnjega vinskega pridelka.

Tovariši, vina imamo v najbližji sosesčini toliko in tako po ceni, da vam je omogočeno Dolenjcem vse vino pustiti, da se sami z njim ali v njem konservirajo. Kraji kot Varaždin, Čakovec, Vel. Kaniža, so bili doslej mažarsko ozemlje, danes ima vse to majka Jugoslavija pod svojim okriljem, nimaš torej več težke zavesti, da nosiš svoj denar sovražniku v žep, marveč tvoj denar ostane v lastni državi.

Prosim tedaj, odpravi se lepega dne po tihem v rečene kraje in strmeli boš nad cenami in kvaliteto ter tudi nad obilico blaga. Alkohola imajo 7—10 stopinj tamošnja vina. Veletržci vam nudijo danes isto blago po 6 K na domu, torej preišljaj in izberi svoj razum. — Res so transportne težkoče še precej odurne, a v najkrajšem času se bo tudi tu vzpostavila avtoriteta in red.

Ko zasede glavne točke enkrat srbska vojaščina, ta vzor discipline in poštenja, in pa ko se z ostrimi odredbami tudi uslužbenstvu železnic dopove, da je sedma božja zapoved še v veljavi, in da se prepove vlake z živili puščati na prostih progah daleč izven postaj, bo to roparsko vitežtvo hitro pojnjalo.

Poziv.

Pripadniki naše zadrug, to so redno izučeni pomočniki, se vračajo zopet iz vojske in tavajo brezposelni okrog. Naša naloga je takim redno izučeni pomočnikom gostilničarske in kavarniške obrti v prvi vrsti preskrbeti službo. Prosimo tedaj cenjene tovariše obeh strok, da pri spremembah z uslužbenci sežejo zopet po moškem izučeni uslužbenstvu. Pojasnila daje zadrugna posredovalnica na Marija Terezije cesti 16. — Zadruga gostilničarjev in kavarnarjev v Ljubljani, dne 25. novembra 1918.

Fr. Kavčič, načelnik.

Reforma obrtnega stanovskega zadrugištva.

Obrtniki so obsežna in važna skupina takozvanih srednjih slojev in v tem dejstvu je njihov socialni pomen. Ako obrtniki izginejo, izgine z njimi velik del neodvisnega srednjega stanu. Srednji stan pa je najstalnejša socialna skupina v državi, je ohranjujoči element in najgloblji vir ljudske moči. Obrtnik in kmet sta zanesljiva temelja države, kakor to poudarja dr. Aleš Ušeničnik v svoji socijologiji.

Obrtniki trpe danes vsled velike konkurence s strani industrijalcev. Da si ohranimo obrtništvo, je treba, da vsi merodajni javni faktorji podpirajo obrtnike pri njihovem stremljenju za samopomoč in osamosvojo. Da bo to obrtno pospeševanje uspešno je treba dvoje:

1. Neobhodno je potrebno, da se obrtni stan organizira. Ta organizacija je ali prostovoljna ali pa prisilna. Prostovoljne obrtne organizacije so n. pr. razne obrtne pridobitne zadrug ter društva, kojih namen je pospeševanje obrta. Akoravno takih združenj ne moremo pogrešati, nam iste vendar ne zadoštujejo. Treba je takih organizacij, ki obsegajo vse oskrbništvu, ves obrtni srednji stan. Temu namenu služijo poleg trgovskih in obrtnih zbornic, ki pa zastopajo obenem tudi veleindustrijo in rudarstvo, v prvi vrsti pri-

silne obrtne zadruge in zveze istih, o katerih hočem pozneje natančneje govoriti.

2. Te prisilne stanovske organizacije poskrbe, da se obrtništvo samo in pa razni javni činitelji informirajo o sredstvih, kako bi se dalo pomagati obrtu, in da v tem smislu postopajo. K tem sredstvom prištevamo na eni strani obrtne šole, obrtne tečaje, obrtna predavanja, domove in zavetišča ter zavode za socialno zavarovanje, ki jih ustanavljajo javne korporacije in obrtne zadruge za obrtnike in njihov naraščaj. Na drugi strani pa služijo temu namenu skupno nakupovanje sirovin, strojev in orodja, skupno prodajanje obrtnih izdelkov, proizvodnje s skupnimi stroji, izboljšanje obrtne tehnike ter izposojevanje in shranjevanje denarnih sredstev, kar vse poskrbe pridobitne zadruge, javne korporacije in deloma tudi obrtne zadruge.

Iz zgoraj navedenega je razvideti, kaj je glavni namen prisilnega obrtnega združništva. Na vsak način mora obsegati ves obrtni srednji stan in edinole istega. Naše obrtno združništvo pa nikakor ne ustreza tej glavni zahtevi. Z ozirom na spremembe, ki jih v kratkem doživimo v vsem našem javnem življenju, smemo pričakovati, da se bodo tudi zakoniti predpisi o obrtnih združenjih temeljito reformirali. Sedanji organizatorični predpisi dajejo preveč pravic samovolji obrtnih oblasti, a istotako tudi hipnim željam obrtnikov samih. Ne smemo se tedaj čuditi, ako je vsa ta organizacija nepopolna in ako pri njej ne najdemo prepotrebne doslednosti. Po sedanjih predpisih zahteva tudi snovanje in preustrojitev obrtnih združenj vse preveč pisarij in brezplodnega dela.

Naslednje spremembe v obrtnem združništvu se mi zde posebno potrebne:

1. Z a d r u g e. Zakon sam naj določa, da tvorijo v vsakem sodnem okraju obrtniki enega in istega obrta, ako jih je vsaj 30, strokovno za drugo, ne da bi se šele vršile kake predpriprave za take ustanovitve. Trgovce je smatrati vobče za obrtnike iste obrtne kategorije. Vsi obrtniki enega sodnega okraja, ki niso včlanjeni v kaki strokovni združenji, tvorijo kolektivno za drugo. Pri nekaterih obrtih naj tvorijo obrtniki za vse ozemlje obrtne oblasti druge stopnje strokovno za drugo. V ta namen bi se po zaslišanju in pritrditvi vrhovne zveze obrtnih združenj morala izdati izvršilna naredba k tozadevnemu zakonu, v kateri bi se vsi ti obrti naštevali. V take okrožne strokovne zadruge bi se morali združiti n. pr. stavbniki, zidarski mojstri, tesarski mojstri, tiskarji, knjigotržci, knjigovezi, fotografi, brivci, dimnikarji, sodavičarji, zobotehnik, instalaterji, urarji, optiki, drogist, slikarji in pleskarji, trgovski vrtnarji, komisijskarji, agenti itd.

(Konec prih.)

: VINO :

staro in novo v vsaki količini,
jako dobre kakovosti in zmernih
cen prodaja

Ladislav Pollak, Jaska, Hrvatska.

Ekstrakt
za
sadni punč.

la kvalitete umetno s saharinom oslajen da z vročo vodo izborna pijača. Okus in vonj pravega punča. Sladkorja ni potreba. Pošilja se od 5 kg naprej po K 10.— kilogram.

ADOLF TOSEK, Praga
Kralj. Vinogradi šte. 1274/G.

NUDIM SLIVOVKO,
tropinjevec in konjak
:: le trgovcem in gostilničarjem. ::
Viljem Spitzer, Ljubljana, Kolizej.

Citronin in malinov sok
prve vrste

umeten, z saharinom oslajen, zelo izdaten in se ne pokvari, koncentrirano fini okus in vonj, razpošilja od 10 kg naprej po 10 K kg.

Adolf Tosek, Praga
Kralj. Vinogradi, čislo 1274-G.

Zamaške

nove in stare, kupi vsako množino
trvdka Ljubljanska industrija
probkovich zamaškov
Jelačin & Ko. Ljubljana.

I. kranjska tovarna mineralnih vodá, sodavice i. t. d.
Ljubljana, Slomškova ulica šte. 27

priporoča:

sodavico, pokalice, naravni malinov in citronov sok, nadalje izborne sadne pijače v pat. steklenicah: jagodovec, nektar, kristalno citronado, jabolčni biser.

Gostilničarji, podpirajte lastno podjetje!

Av gust Signola
Ljubljana, Dunajska cesta 13.
Zaloga raznovrstnega namizja 242
za gostilne, hotele in kavarne

Jakob Zalaznik
pekarija, slačičarna in
kavarna 31 25—24
Stari trg 21
se priporoča sl. občinstvu
posebno z dežele
na zajutrk.

Posredovalnica za službe
gostilničarske zadruge v Ljubljani
Marije Terezije cesta šte. 16
posreduje brezplačno
za vse službo iščoče
: v gostilničarskem obrtu :
Gospodarji iz Ljubljane plačajo 60 v,
z dežele 1 K.

Tovariši gostilničarji! Poslužite se te ugodne prilike!
26 23—24

Največja slovenska hranilnica
Mestna hranilnica ljubljanska
Ljubljana, Prešernova ulica št. 3.

je imela koncem leta 1916 vlog . . . K 66,200,000—
hipoteknih in obinskih posojil . . . „ 27,000,000—
rezervnega zaklada . . . „ 2,000,000—

Sprejema vloge vsak delavnik in jih obrestuje najvišje po 4%, večje in nestalne vloge po dogovoru.

Hranilnica je pupilarno varna.
Za varčevanje ima vpeljane lične domače hranilnike.

Posaja na zemljišča in posloja na Kranjskem proti 5%, izven Kranjske pa proti 5 1/4% obrestim in proti najmanj 1% ozt. 3/4% odplačevanju na dolg.

V podpiranje trgovcev in obrtnikov ima ustanovljeno
Kreditno društvo.

Zamaški za sode
(vehe in čepinci) leseni v vsaki množini in velikosti so na razpolago.

Vpraša se pri
JOS. ŠREYU,
v Ljubljani,
Sodna ulica št. 2 II. nadstropje.

Tovariši! Tovarišice! Kupujte le pri tvrdkah, ki podpirajo in oglašajo v „Gostilničarju“, v Vašem glasilu.

Z vsemi v špecerijsko in delikatesno stroko spadajočimi potrebščinami, kakor tudi z vseh vrst namiznimi in buteljskimi vini postreže gostilničarjem najceneje in najsolidnejše trvdka

T. MENCINGER, Ljubljana, vogal Sv. Petra ceste in Resljeve ceste.
Velepražarna za kavo z električnim obratom. Zaloga mineralnih voda.

Zaloga stekla, porcelana in svetiljk
Fr. Kollmann
 11 v Ljubljani 24-24
 dovoli gostilničarjem in kavarnarjem pri večji naročbi izdatno znižane cene.



A. Bajec
 cvetlični salon
 Pod Trančo 2
 vrtnarija
 Tržaška cesta 34
 v Ljubljani.



Mazilo zoper „Srbečico“ garje, lišaje za ljudi in živino, stane en lonček 4 krone, po pošti 5 K. Mazilo je belo, ne smrdi, ne maže perila. — Dobi se v lekarni

Trnkoczy, Ljubljana.

Vinska trgovina in restavracija
Peter Stepic
 Spodnja Šiška štev. 256
 priporoča p. n. gostilničarjem svojo veliko zalogo zajamčeno naravnih vin iz dolenskih, goriških, istrskih in štajerskih vinskih gorc.
 Telefon št. 262.14 25-24

Pivovarna „Reininghaus“
 Gradec — Steinfeld
 priporočata svoja najboljša piva, kakor:
 marčno carsko, vlezano in bavarsko v sodčkih in steklenicah. 27 23-24
 Gradec „Puntigam“
 Pivovarna Puntigam
 Specijaliteta Reininghausovo dvojno sladno pivo „St. Peter“ v originalnih steklenicah.
 Glavno zastopstvo pivovariv Reininghaus in Puntigam
 Telefon št. 90. v Ljubljani, Martinova cesta 28. Telefon št. 90.

Pivovarna Göss
 priporoča svoj priznani priljubljeni izdelek
marčno pivo
 v sodčkih in steklenicah.
 Pojasnila daje **Fr. Sitar**, zaloga pivovarne Göss, Ljubljana VII. (Spodnja Šiška.)
 Istotam se nahaja zastopstvo preblavske slatine.

VINO belo in rudeče
 od 56 litrov dalje.
Kislo vodo za brizganec in namizno zdrav. slatino
 od 25 steklenic dalje.
 Razpošilja:
A. OSET, Guštajn, Koroško.
 Kupim vsake vrste steklenice, zamaške in sode.

Pristni brinjevec
 se dobi po primerni ceni pri
Franc Švigelju na Bregu
 pošta Borovnica, Kranjsko.

KLEINOSCHEG-
 39 25-24
DERBY SEC

Vinometre „Bernatot“. — Asbestov bombaž in prašek. — Eponit. — Francosko! želatino Lipovo oglje. — Marmornat prašek. — Modro galico. — Natrijev bisulfit. — Ribji mehur. Špansko zemljo. — Tanin. — Žveplo na asbestu. — Žveplo v prahu. — Limonovo kislino. — Vinsko kislino. — Soda bikarbono. — Strupa proste barve itd.
 ima v zalogi po najnižji ceni

Drogerija Anton Kanc

Ljubljana, Židovska ulica 1.

Pivovarna „UNION“ v Ljubljani
 (Spodnja Šiška)
 priporoča svoje izborne izdelke, kakor:
marčno, dvojno marčno in izvožno pivo v sodčkih in steklenicah.
 Dobé se tudi tropine in sladne ome, ki so kot živinska krma zelo priporočljiva. 3 24-24